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ГОДИИА XXVI. Па Цетињу, у петак 15 августа 1897. БРОЈ 33.
Излази суботом.
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Ц и ј е н а :
:1а ЦРНУ ГОРУ на годину 4 ф.. 

н.1 по године 2 ф., на четврт 
гндиие 1 *•
За АУСТРО-УГАРСКУ, БОСИУ 

и ХЕРЦКГОВИНУ на годину 6 
♦. на по године 3. ф. на четврт 
године 1 *• 50 новч.

За све остале земље годишље
20 *ран. у злату, на по године 
1) Фран., на четврт год. 5 Фран. .1 I! С Т 3 1 II 0 .1 II Т II К Ј II К II. II Ж Т I! II II С 'I.

Претплата шаље се поштанском 
упутницом непосредно админи- 
страцији „Гл, Црног." наЦетиље, 
нли отправништвима новнна на 
коју драго пошту; а коме је на- 
ручније. можг се нретплатнти 
код г. Перп Гп на.џтовнкп, кп.аж. 
црн. агента у Котор а Дописи се 
шпљу уредништву. Рукописи се 
не враКају.

За оглаее плаКа се: ва 
сваку ријеч или за број од пет 
циФара по 3 новчиКа за први 
пут, а за сваки даљи пут по 2 
новчиКа.

ф ФИЛИП ПЕТРОВИЋ-ЊЕГОШ

Г. Филип преминуо је на Цетињу у суботу 9-ог тек. мјес. испред подна. 
Покојник је од неколико година поболијевао, и одио је преко границе да 
тражи лијека, али би се опет опорављао. Тако је и на Преображење добро 
био, а у суботу у јутро свакога је у вароши изненадио глас, да је госп. 
Филип на самрти. Он је то сам први предвидио и тражио духовннка, да га 
среди. Његово Височанство Господар јошгаје у вечер иоходно и у јутро 
био уз његову постељу, храбрећи га и пружајући му посљедњу најн.еж- 
пију утјеху, док му је на руци лако дуигу испустио, снабдјевен св. тајнама. 
До иосљедњег часа био је при пуној свијссти, и смрти гледао у очи 
стојичком одважности. Присутнп нијесу впдјели лакше и љепше смртн.

ЈБегово Височанство Госиодар тјешио је сродничкијем саучешћем 
1’осиођу Горду и госпођу Анђу, своју тужну стрину и снаху, и одма је 
иозвао на Цетиње г. војводу Шака, брата покојникова, и г. војводу Божа, 
који су се наодили с фамилијама на љстниковцу у Никшићу.

На уру послије нодна велико звоно са манастирске табље оглаеило је 
смрт покојникову, и у знак жалости сви су се дућани у вароши затворили, 
ч Цетиње је одма други облик добило. Цијело послије иодна графанстно је 
одило да целива носљедњи пут покојннка, који је уживао оићу љубав и 
поштовање, а пред вечер су стигли већ и ТБегуши у великом броју.

*

У 5 сати 1Б. В. Господар примио је дипломатеко тијело, које је изра- 
зило Његовом Височанству своје саучешће у његовој фамилијарној жалости; 
а присутни на Цетињу државни великодостојници били су до касно у 
поћи у Двору, иа је с њима ГБегово Виеочанство одило у стан покојников, 
над којијем еу свенггеници на измјену читали Јеванфеља цијелу ноћ.

У 5 еати у јутро стигли су из Никшића г. војвода Шако, г. војвода 
Јожо и г. војвода гБуро Петровићи са својијема фамилијама, и код покој- 
ника нађоше 1Б. В. Господара. Тај час је био најдирљивији.

За тијем су приспијевали у великом броју Добрљани, ЈБуботињани и 
Цеклињани, са главарима, и народ из околнијех села.

По распореду изданом одма послије смрти покојникове, с.провод је 
имао крснути у 9 сати са Цетиња пут ГБегуша, ндје се покојник имао 
сахранити у породичко гробље.

ГБегово Височанство Госиодар дошао је у стан покојников са Петро- 
вићима и својијема великодостојницима, и сировод се кренуо овнјем редом:

Најприје су ишле трн чете војничке, цетињска, доњокрајска и бајичка, са 
војеном музиком; па крет с фацима и са свештенством; уз дкопрежна мртвачка 
кола, окићена вијенцима, одила је чета перјаника; за колима одио је пјешке 
Његово Височанство Господар са својтом покојниковом; па дипломатско 
тијело са нашијем министрима; госпође великодостојника; великодостојници. 
више чиновништво, и остали народ.

На Двору је била истакнута застава на по копља; сва су звона са 
цетињскијех цркава звонила; грували су мртвачки метци из топова; а свеш- 
тенство са ђацима појало је „Свати Боже“ па измјену са војеном музиком, 
која је свирала тужни марш. Спровод је био величанствен и у најљеншем 
реду ступао је свечано до изван вароши. Ту је свештенство отслужило 
мали помен, па се је ГБегово Височанство са дипломатскијем тијелом 
повратило у свој Двор; а спровод се настанио пут ГБегуша овијем редом: 
најприје бајичка чета, па један дио свештенства у колима; за мртвачки- 
јем колима слиједили су у колима најприје гђа Горде и гђа Анфе, тужна 
мајка и супруга покојникова, па остали Петровићи са госпођама и остала 
својта. Г. Марко Петровић, управитељ приморске нахије, стигао је из 
Оциња на сировод, пошто је спровод био кренуо. За њима су слиједили у 
колима великодостојници, више чиновника и преставника грађанства.

На Бајицама са цркве су звона звонила и много народа придружило 
се спроводу, и пратило до изнад Бајица.

На Чекању дочекала је спровод његушка чета, која је измијенила 
бајичку и велики број ТБегуша људи и жена, а такофер и Беклића. ( а 
ћеклићке цркве звона су звонила.

Спровод је стигао код племенске цркве св. Борђа на уру послијс 
подна, и послије опијела мртво тијело Филипа Петровића сахрањено је 
иред црквом међу славнијема његовијема претцима, орошено топлијема 
еродничкијем сузама.

Пред црквом се ио обичају дијелило кољиво и ракиЈа. ,
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Г. Филип Петровић рођен је на ГБегушима г. 18.56, а свршио је на 
Цетињу основну школу и богословију. Као младић од 20 година одлико- 
вао се јунаштвом на Вучјем Долу, гдје је остануо рањен у обадвије ноге. 
Послије је стунио у државну службу као први секретар министарства 
унутрашњијех послова, па као упратштељ грађевина.

Бавио се љубапљу отачаствсном историјом и познавао ју је колико ико. 
Имао је лијепу библиотеку и у оишге пратио је живијем интересом срнску 
ањазкеваост.

Са својом супругом иружао је диван примјер брачног живота, и водио 
је кућну економију на углед свакоме, тако да је оставио лијепо имање. 
С тога га је ГБегово Височанство Госиодар особито љубио. ГБегово госто- 
иримство и љубазност, којијема је свакога у своју кућу иримао, за дуго 
ће се спомишати.

Пошто Ј'е оболио, оставио је државну службу, и понајвигае жикио на 
Даниловом-граду, гдЈ-е је лијепи посјед имао. Живио је као нрави власте- 
лин, али вазда као народни човјек. и зато је био љубљен и иоштован 
од свакога.

Слава и ВЈ*ечни покој Филипу Петровићу !
*

Фамилија покојникова добила је мноштво телеграма саучешћа у жало- 
сти из све државе. А покајнице долазе на гроб покојников из свијех 
племена. На ТБегушима је остао г. војвода Ђуро Петровић, кој'и Ј'е данас 
телеграфирао г. војводи ГГГаку : „Данас велико покаЈ'ање баталеона Живков- 
Вуканова, и емиграната херцеговачкијех. Сјутра долазн војвода Лазар.“

Међу вијенцима, положенијех на мртвачкој скрињи био Ј'е један од 
херцеговачкијех емиграната.

ДЗОРСКЕ И ДИПЛОМАТСКЕ ВИ.ЕСТИ

— Његова Свјетлост Кљаз Мирко 
ириспио је синоћ пз Никшића, гдје се 
бавио од прошле недјеље.

1Ш11Т11ЧК11 Ш-ЕГ.1ЕД
ЦЕТИЊЕ 14 августа

У очи расправљања, тумачеља и 
нагађаља, што ће у политичком сви- 
јсту изазвати посјета П| )есједника 
Француске Ренублике у Русији, биће 
умјесно, да се осврнемо па утисак, 
што је за собом оставила скорашља 
иосјета љемачког Цара Вилхелма рус 
коме двору.

Обје ове иосЈ'ете носе на себе 
карактер етнкете, јер одговарају ио- 
сјетама, што је младн руски Цар 
учинио у Њемачкој н у Франпуској; 
али посјета њемачкога Цара прешла 
је у значају св шу стикету, и иостала 
је политичкпјем догађајем првога реда 
у данашљнј замућеној нолитичкцј јев- 
ронској снтуацији. Париски „Норд,“ 
који се сматра органом руске дипло- 
мације, пише: „Послије здравица пз- 
мијсњенијех између руског и љемач- 
ког Цара, ова посјета Вилхелма II 
добнја неоепорну полптпчку важност 
и може пајповољније утицати на раз 
вој међународнијех до^ађаја, који још 
чекају на хитно извршење. Руски 
Цар, дочекујући свога госта, са евп- 
јем је ириродно наномеиуо сродничке 
везе — јер тако трсба разумјети ца 
рев израз о традиционијем везама — 
коЈ'е постоје нзмеђу оба двора. П у 
потврду тога руски је Цар непосред- 
но за тијем говорио о несумњивој 
иоиравци у односима између обје 
царевнне. Цар Вплхелм је нарочнго 
с великом топлотом истнцао ову другу 
тачку. С онијем одушевљењем, које 
је битна нрта у љеговом карак- 
теру, Цар је Њемачки најприје кон- 
статовао ерећне успјехе руске поли- 
тике, на се .а тијем топло зарекао, да 
ће бсз икакве ограде подупирати Ру- 
сију у њеном раду за мпр и за нре- 
порођај истока — за „цивплизацпју“ 
рече оп у здравпци — чему руска 
влада увпјек тежи с тозиком издрж 
љивошћу. Ако Цар Вилхелм, кад се 
врати у Верлии, буде иазио на строго 
вршеље евога свечанога зарицаља, онда 
се у скоро имамо натати всликијем 
догађајпма, ] асправљаљу великијех за 
датака, који су до сала етално одга- 
ђани, п све то без норемеђаја јеврои 
скогмира.... Његове мушке п одсудне 
ријечп извјесно ће жадосно одјекнути

у Вечу, у Пештн и у Лондону, гдје 
се нод образином љубави према нре- 
творном миру, ненрестано иотхраљују 
анексионистичке наде и сирема зе- 
мљиште за њихово оствареље. У такви- 
јем нрилпкама није никакво чудо што
ни Инглезн нп Аустријанци ннјесу ни 
мало очарапп посљедњом носјетом ње- 
мачког Цара у Русији. Лондонске 
новине одма су савјетовалс руску владу, 
да одбнје све љсмачке понуде. С друге 
стране, нрва тумачеља у „11. Времену11 
о носјети љемачког Цара, која су 
одштамиана с великијем задовољством 
у љсмачкијем лиетовима, изазвала су 
праву узбуну у мађарокнјсм новпнама, 
које су као што је познато, пајупор- 
нији нодстрекачн н браниоци политике 
грабежи на балканском нолуострву. 
,, Пестер Лојнд“, којн најнозванпје 
иреставља ту иолитику н чије су везе 
с угарском владом и сувшне познате, 
сав се зајапурио од иједа на саму 
помисао да 1Бемачка може искрено 
потиомагатп руску иолитику, и изјав- 
љује да је то нонижење за Цара Вил- 
хелма н недостојно владара једне вслике 
спле. Сииајућн тако свој ијед иештап- 
ске новине, још нијесу ни знале за 
здравицу Цара Вилхелма, која онрав- 
дава еве љнхове зебље. Сада ио себи 
падају свн н.иховн разлози, које су 
истакли протпв могућности, да Њемачка 
нотномаже одсудно руско-Француску 
политику.“

Зато Впоградски министеријални 
„Одјек“ нига; „Гдје је тројни еавез?“ 
и одговара потпунијем разлогом; „У 
ПетерхоФу га је званичпо нестало!“ 
Па наставља: „У Петерхову не би о 
љему ни ријечи. То је веома значај- 
ни. 1'овор је био о миру, а тај савез 
је склопљен у цијељи, да о 1ува, то- 
корее, мир. П оиет га се не сјети 
њемачкл Цар. Он га је демостративно 
прећутао. Па не еамо то. Он је иста- 
као, да гледа у Русији главпог пре- 
стпвника мира, и положио је завјет 
у руке руског Цара, да ће га у том 
иомагатп свом силом. Зар са савезни- 
нима својијема? Не! Он је говорио о 
народу своме, о коме рече како је 
увјерен, да је еав парод за љим. А 
савезннци су ирви нут званично не- 
стали.“ Виоградски лист излаже суд- 
бину тројпога савеза, на наставља: 
„Ну Впсмарк је још једпом казао 
Јевроии што можс. Омражсн на двору, 
без снле и моћи, уетаде он да гурне 
спољну полнтику Њемачке V онај ко- 
лосјек, кој му је годио.... 11 наииса 
чланак у „Хамбургер 11ахрихтен“, ко,и 
је за 24 сат 1 узбуино народе и дво 
рове већма, ио какв I изиенадна обја- 
ва рата. Бисмарк је у том чланку №



објелоданио астину ; изнио је на видик, 
да је Њемачка имала засебан тајни 
уговор с Русијом иза леђа својијех 
савезника. Висмарк је тај чланак на 
писао својијем силнијем незграпнијем 
јединственијем стилом. У томе чланку 
бјеше и једна неистина. Висмарк је 
у том чланку корио своје насљеднике 
канцеларе, шго они, бајаги, нијесу 
обновили тајни савез са Русијом. 
То бјеше не истина. Али је то учи- 
нио, ио свој нрилици, из два разлога. 
нрво, да има згодну Фирму нод којом 
ће објелоданити ствар. Друго, да му 
се не иребаци, да издаје државне 
тајне. За то бајаги нзноси саио 
њешто, што је застарјело, те иде већ 
у историју. Бисмарк је постигао своју 
цијел,. Од онога часа бјеше всћ ско- 
ро смијешно и говорити о тројном 
савезу.“

Тако се може схватитп она мир 
ноћа, којом су у Паризу саслушали 
оне знамените царскс здравице. И по- 
сјета нредсједника Фора, поелије нро 
шлогодишњијех царскијех дана у Па 
ризу, који су најсвечаније санкциони- 
сали руско-Француски савез, само би 
још могла имати гај политички значај, 
да Француска нема нишга противу 
пристајања Њемачке уз њену савез 
ницу, Русију, а да ова уз сву номоћ 
Њемачке, коју је цар Внлхела ставио 
на расположење руском Цару, осгаје 
чврсто уз Француску.

Та Физономија новог ноложаја као 
да се одазвала у Цариграду нри прс 
говорима о грчко-турском миру. До 
сада је била Њемачка, која је задр- 
жавала те преговоре, а сада је ту уло- 
гу узола Инглеска. Тиче се плана, који 
је Њемачка нредложила, како да тур- 
ска војска остави Тесалију. Инглеска, 
која је била на први мах пристала на 
тај њемачки нредлог, сад.а одриче сво 
је нристајање. То неочекивапо узи 
мање натраг свога нристајања тумачи 
с« и држањсм Афганистана према Ин 
глеској, која ту надозире нрсте Русије 
и Турске. Афганистан, наиме, којн је 
до сада био одан Инглеској, сада јој 
даје повода, да подигне војеку на гра- 
ницу индо-афганеку, гдје је већ било 
крвавог сукоба.

Еле мјесто да се ведри на исто 
ку, као да се све више облачи.

ДВОБОЈ ИЗМЕЂУ ДВА ПРИНЦА.

Нринц Енрих Орлеански нутовао је 
ио Абисинији, одакле је шиљао дописе 
иариском листу „Фигару“, у којијема је 
неповољно нисао о нонашању италијански 
јех заробљеника у Абисинији. Увријеђени 
италијански официри вадили су на срећу 
коцке, који ће позвати на двобој Принца

дописника, и коцка је пала на пуковника 
Нина, који га је позвао на двобој, тек 
се Принц из Абисиније новратио. То исто 
је учинио лично увријеђени генерал Ал- 
бертоне. Принц је гордо одговорио гене 
ралу, д.1 је чуо, да у војсци италијанској 
има и који Нринц Савојски, који би му мо 
гао на мегдан изаћи. Конте од Торина, 
други син Принца Амедеа, синовац Краља 
Умберта, најмлађи међу випшјема офици 
рима, одма се одазвао Принцу Орлеанеком, 
управивши му писмо, тражеђи од њега за- 
довољштину. Принц Орлеански одговорио 
му је, позивајући се на своја нрава као 
нутонисца. ИталиЈански Принц одма му је 
јавио, да му ншље своје ђевере, које је 
Принц Орлеански опет унутио на своЈ'е 
ђевере. Одма на првом саетанку ђевера 
видјело се, да се двобој не може избјећи, 
и били су утврђени сљедећи услови:

Оружје да буду сабље исте дужине; 
послије сваког нанадаја, који ће трајати 
четири минута, двобој ће се наставити; 
сваком мегданцији остављено је 15 метара 
да се повлачи; мјеста ћо се на срећу из- 
вући; двобој ће се ирекинути, када четири 
ђевера и љекари нађу, да је један од про- 
тивника очевидно нодлегао; двобојем ће 
управљати на измјену двије странке, а на 
срећу ће се изв)ћи, која ће странка први 
јем нападајем уирављати; мјесто јо иза- 
брано у једној шуми близу Париза, а доба 
у 5 сати у јутро 15 августа. Овај запие 
ник је потписан 14 августа, а одговор 
Принца Орлеанског био је од 11 августа. 
По томе се види, којом се брзином дошло 
до двобоја.

По овијем утврђенијем условима дво- 
бој је извршен био. Трајао јс 26 минута 
у пет наиадаја под управом граФа Леон- 
тијева и нуковника Авогадра ди Квинто. 
У нрвом сукобу Принц Орлеански био је 
рањен на дееној страни груди, али су ље 
кари нашли да је тек кожа била посије- 
чена, и дгобој се наставио. Други сукоб 
био је прекинут, јер су се мегдавџије би- 
ли нримакли прса и прса. У трећем суко- 

I бу италијански Принц био је рањен у де- 
| сној руци, али јо рана била лака. У четвр- 
ј том се сукобу сабља Принцу Орлеанском 

искривила и била је другом замијењена. 
У нетом сукобу, пошто су се мегданџијс 
опет били нриближили нрса и прса, били 
су растављени, па Принц Орлеански доби 
рану у доњем дијелу трбуха на десној 
страни, и двобој је био заустављен. Пошто 
су љекари с обје стране прегледали рану, 
изрекли су, да је Принц Орлеански иобјеђен, 
и унј)авитељи двобоја сагласно одлучише, 
да се двобој обусгави. Послије двобоја, 
док су му рану новијали, Принц Орлеан- 
ски пружи руку Конту од Торина с овијем 
ријечима: „Допустите ми, господине, да ви 
стиснем руку.“ И Конте од Торина стисну 
му је. Овај је записник био саставл.ен и 
нотнисан на лицу мјеста. Париски „Матсн“ 
вели, да је нобјодитељ рекао, кад се нри 
ближио побјеђеноме: „Надам се, да рана 
није тешка.“ Принц Орлеански ношао јо 
сам до кола, али је одио погурен и муком. 
У 8 сати стигао јо у свој двор, гдје га је 
отац дочекао и нољубио, на је одма у по 
стељу легао. Љекари нијесу знали одма 
посљедице ране, али се кашње видјело да 
није опасна.

Конте од Торина оставио је Париз 
исти дан нослије иодна, и дочекан је у 
Италији с великијем одушевљ. њем. Краљ 
Умберто му је телеграФирао: „Хтио бих 
те ја први ноздравити добродошлицом.

Радујем се твојој храбрости и твојој ва- 
љаности. Чекам те у Коње.“

Нариска штампа скоро сва задовољ- 
на је свршетком двобоја. Монархистички 
лист „Г<>лоа“ вели: „Сабље сада треба 
ставити у корице. Од двобоја не остаје 
него руковање Конта од Торина и Принца 
Орлеанског. Оно стискање рука треба да 
споји француску са Италијом. Ако је Ита- 
лија искрена, као што држимо, нећс сно- 
мињати овај облачак, нсго да се сјети 
двају књажева, к«»ји су показали ваља- 
ност, племенитост и великодушност.“

Римски министеријални лист „Онини 
оне“ са великијсм задовољством биљежи, 
да је француска штамиа јасно показала 
тежњу, да овај догађај, немило изазван, 
не би никако шкодио срдачнијем односима 
између два народа.

Сада се дознаје, да је војвода Фи- 
лин Орлеански, старјешина нородице Ор- 
леанске, тек су почели излазити у „Фига 
ру“ нисма Принца Орлеанског, нисао 
Краљу Умберту јако жалећи неумјсспост 
љихову.

Родпца Иринца Орлеанског удата је 
за Војводу од Аосте, старијег брата Кон- 
та од Торина.

Конте од Торина ће испунити 27 год. 
у новембру, а Прииц Орлеанеки 30. г д има 
у октобру.

Ма колико да се данас осуђује дво- 
бој, као застарјели остатак средовЈечни- 
јех иредрасуда, ипак се не могу угушити 
симнатије нрема младоме италијанскоме 
Принцу, који витешком иобудом хита ма- 
чем у руци да освети евоје увријсђене 
друговс; а Принц Орлеаники, заисто, није 
никакву услугу учинио имену своје куће, 
вријеђајући заробљенике, и све да је 
истину писао.

Д 0 п и с и
Подгорица, 3 авг^ста 1897.— (Пори- 

јекло Дрекалово — Његов долазак у Куче 
— Положај и значај његов и његовијех 
нотомака међу Кучима — Умножење и ра- 
ширење Дрекаловића — Прво и садањо 
њихово живљење).

По народњем предању, којо се чува 
међу Дрекаловићима као какав аманет, 
њихов пра-отац Дрекале, био је син Јована, 
сина Ђорђа Кастриога Скендер бега. А 
ето како о том то народње предање каже: 
Јован син Ђорђа Кастриота, био је ожењен 
са Маром шћером Матије Војводе из сада 
њих Кастрата; пак кад је Јован но смрти 
свога оца, приморан био од Турака пре- 
селити се у Италију, с неколико онога 
народа, који се уз његова оца борио про- 
■гиву Турака, онда његова жена Мара није 
шћела е њим поћ у Италију, а други онет 
кажу да је њу Јован сам отнустио нрије 
поласка у Италију.

Но било како му драго тек она осгане 
код свога оца у садањим Кастратима.

Још док јо Мара живјела с Јованом 
у заједници, била је затрудњела и по нре- 
ласку Јованову у Игалију, она у кући 

’ свога оца роди мушко дијете, ком се дало 
име Дрекале. Но Мара са својијем синчи 
ћем није дуго стојала ког еакла оца, јер 
Турци цошто иокоре себи народ који се 
уз Скендер-бега борио нротиву њих, гле- 
дали еу да истријебе еваку евојту Скендер- 
бегову, ради чега новела се била најстро- 
жија истрага, што Војводу Матију уплаши

и пошљв своју шћер са њеним синчићем 
у Цијевну, мјесту званом Брштан, међу 
садањим Затријебчом и Вукелима, ђе су се 
збјегли били још неки од присталица Скеи- 
дер бегових. Али ни ту није Мара дуго 
остала, јер Турци уљегу у траг и томе 
збјегу : усљед чега Војвода Матија цре. 
мј< сти њу одатле у Куче, код тадашњег 
кучког војводе, који се звао како једни 
кажу Никола, а други кажу да се звао 
Живоин.

Тај кучки војвода био је тада удовац 
и по нристајаљу Марину он ступи с њом 
у брак, и прими с истом у својој кући 
њеног синчића Дрекала.

Но супружници нијесу имали дјеце, и 
очуч на неки начин посини свог пасторка 
Дрекала.

По смрги свога очуха п стане кучким 
војводом Дрекале, који је наскоро за ти- 
јсм у једноме боју с Клгментима погинуо 
заједно са својијем млађијем сином Нико- 
лом, оставивши након себе старијег сина 
Ј1ала, који је ио очиној смрти постануо 
кучкнм војводом.

И тако послије оетало јо кучко вој- 
водство и дс данашњег дана у Дрекалову 
потомству, које јо дало Кучима више врло 
ваљаних војвода и других главара, као што 
ћс то показат кучка племенска исторвја. 
Што је Дрекале постануо кучким војводом 
саједочи му збиља то да је он био од 
знатнс пор"Д11це, јер да му није то помогло 
не би се он могао по свој прилици као 
јодан придошљак доченат војводства над 
једним тако јаким нлеменом, па и ако је 
он био за то способан. А колико су тада- 
шњи Кучи уваждвали и цијенили Дрекала 
и његову кућу види се из једнога принјева 
који је из тога времена остао међу Кучима 
и који гласи овако :

Божс мили на свему ти хвал I 
Кад нам даде од Дрекала Лала,
Да ни иде но брдима хвала!

Лале имао је четири сина : Илка, 
Чеја, Вујоша н Мија, и прсма томе Дре- 
каловићи дијеле се на четири велике гране: 
Иликовиће, Чејовиће, Вујошевиће и Мијо- 
виће; а те четири гране дијеле се онет 
на мање браственичке разгранке. Дрекале 
и Лале живјели су на Косор, иа су ее 
одатле раселили но другим Кучима тек 
синови и унуци Лалови, и данас Дрекало- 
вићи заузимљу сва нонајбоља и ионајплод 
нија мјеста у Кучо, а тако и најбољу нла 
нину. 11 ношто су се Дрекаловићи умно- 
жили и разселили но даљним мјеетима проз 
Куче, они су тврдо држали браственичку 
везу, ради чега се нијесу један од другога 
женили све до 1874 године па и ако су до 
тадзр изашли били међу собом на 13 па- 
сова крвнога сродства. 11 једва су нанри 
јед наведене године настојавањем блаже- 
ноуиокојеног Митрополита Илариона Рога- 
новића одпочели женитсе између себе, али 
и данас но који стари Дрекаловић са 
уздахом рећи ће: „то ће нас разбратит.“ 
До назад једно 40—50 год. Дрекаловићи 
били су богати и према тадашњем времену 
живјсли су и носили се лиЈвно, особито 
имали су скупоцјено оружје. 0 њихову 
богаству, руху и оружју с похвалом се 
говорило ио сусједним им племенима тако: 
кад ее у сусједним нлеменима когоА лијено 
обукао и наоружао, рекли би му присутни: 
спремио си се као да ћеш ићи у Дрека- 
ловиће. Исто тако говорило се с иохвалом 
но сусједним им нлеменима и о њихову 
гостопримству, лијеним обичајима и о ју- 
наштву, које је код њих била највећа вр-
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ДВА ПРИЈАТЕЉА
— Сличица из бокешке садашњости —

Написао В. Р.

Сво.пе аријатељу

Д-ру Владимиру Тројановићу

Звали су се Јован и Стиие. Били су 
врло добри нријатељи. Обојица у осамна- 
естој години својих младићских дана, кад 
се најлакше склапају иријатељства. И ако 
је Стипе био Хрват — као што се сам 
индиректно исиовиједаше — тамо негдје 
из крај Дрниша, ииак то Јовану, као Бо- 
кељу Србину, није ништа смегало да му 
се ириљуби са свијем жаром своје млада- 
лачке душе и да му увијек иомогне кад је 
год то затребовало. А и Стиие, по души, 
настојао је са своје стране да се у свакоме 
ногледу нокаже вриједан Јованове љубави.

У доконијем часовима младићи се и 
нв растајаху један оддругога: гдје си год 
видио једнога, ту је био и други. Заиста 
имао је рашта свијет и да завиди њиховом 
нријатељству, особито данас када је та 
нвсретња мржња рођене браћо достигла 
свој врхунац.

Када се год иовео разговор међу 
њима о чемугод што би могло засијецаги 
у ингересе срнскога или хрватскога народа. 
впкада се нијесу дијелили на „срнски“ и 
„хрватски,“ него су нросто унотребљавали 
ријечицу „наш-а,“ е. А чешће се међу њима 
иојго таа&в разговор.

Једном нриликом поведоше разговор 
и о напретку свога матерњег језика у 
Далмацији.

— Помисли само, — развеза Стипе — 
колико нас је запало муке и труда докле 
смо извојевали нашем језику оно пошго- 
вање, које му с пуним правом принада. 
ТалиЈанштина нас је већ била толико при- 
тисла, да је изгледало немогуће да ће со 
икада остварити оно игго нам је данас 
свакоме свршен чин пред очима.

— Нуј брате, — одврати Јован. — 
До душе луд би био евак ко то не би 
могао да види и ко не би признао да смо 
нешто урадили ... Али... али наш се језик 
врло много квари скоро по свијем држав- 
нијем уредима. Више сам путаслушао наше 
трговце (а ти знаш да еу то људи у опће 
слабо научени), који једва правнлно изго- 
варају да би и десету италијанску ријеч, 
гдје се туже на наш језик судбених и 
других уреда. Колико сам их нута чуо да 
куну час и уру кад се икада и потиснуо 
из употребе по уредима језик италијански, 
на коме су мпого боље разумијевали сваки 
уручени им сиис, него ли данас кад им је 
матерински језик заузео ту нрвијенство. 
Да истину речем, имају и нраво да се 
туже, јер сам и сам окусио те горчине 
кад сам год носио адвокату какав снис 
свога оца да га иротумачи ... Ако не вје 
рујеш, ев ј ти па се и сам увјери какав је 
то језик.

Ту Јован извади из шпага једну суд- 
бену одлуку и нружи је Стину. Овај 
је дуго прегледао; на иосљетку је поврати 
Јовзну, признајући и сам да се којешта 
не може разумјети и да треба збиља нага 
ђати шта значи ова или она ријеч, нравда- 
јући судскв органе тијем, што наш језик

још није раавијен како би требало у нрав- 
ничком ногледу и у законицима.

— Молим те, — настави Јован — ја 
не видим ту да је у томе спису оскудица 
у правничким и законичким терминима 
диктовала такове неке ногрдне ријечи и 
реченице и да се није могло јасније казати 
шта се хтјело...

— Звам, ти мишлиш на ријечи „нослу- 
1пник,“ „обавити,“ „нредплатити (на 
руке),“ „назочан“ и остале.

— Па не само то, јер с тијем би се 
и какогод : н о с. л у ж н и к је ту н о с л у 
житељ, нолворник; о б а в и т и — из- 
вршити; и р е д н л а т и т и (на руке) - 
п о л о ж и т и новац или исплатити 
(толико и толико); н а з о ч а н,чна,чно 
о в а ј, а, о, и остало... Већ ја мислим ту 
и сами склон реченица, које те убијају у 
појам кад их читаш и учине ти такав хаос 
у глави да просто не знаш гдје је подмет, 
гдје ли је прирок, ни шга се њима иска 
жује... Н. н. (ту отпоче да чита из о д- 
л у к е): „Оврши гељ предплатит ће на руке 
иодписаника Форинту и шесдесет за при- 
стојбе иослужника, и то кроз четрнаест 
дана, јер иначе нороб неће се обавити“... 
Зар се то не можв јасније казати, да свак 
разумије : „Молилац положиће кроз четр- 
наест дана толико и толико потнисаноме 
у руке, као замуку нослужитељеву, јер се 
иначе не ће извршити пороб (запљена)“'?... 
Или мјесто : „На темељу судбене осуде 
11 марта 1895 бр. 450 дозвољује се заи- 
скани иороб и даје се налог иослужнику, 
Н. Н. да га обави врх ствари покретних 
траженика од закона донуштсних“ овако: 
Допушга се (дозвољава се) тражени нороб 
(занљена) и наређује се нослужитељу Н. II. 
да га (иди „да је“) изврши на дужникови-

јем нокретнијем стварима, које су дозво- 
љене законом.“ Тако мјесто : „за трошкове 
парпице обистињене“ — за досадашње 
т р о ш к о в е о к о п р а в д е (нравдања); 
а мјесто : „трошкови назочне молбо оби- 
стињују се са Фор. 1.86“ — трошак 
за ову молбеницу — Фор. 1.86.— 
тачан ј е, или: тачан је трошак... 
Кад би само узео да читаш којекакве суд- 
бене заииснике, у којима странке докажују 
своја ирава или просто свједоче за ово 
или за оно — заиста би рекао, но ноје- 
динијем иасусима у њима, да су писани 
некијеч језиком, који је може бити некада 
опстојао и почео већ давно да изумире... 
Престави себи само : сељак нотписује свој 
записник, а да у њему не налази ни десете 
ријечи што је изрекао пред органом нласти.

— Добро је, — одврати Стипе — 
али ииакдругијем ријечима и други,ем сти- 
лом замијењене су његове ријечи и његов 
стил. Није ли тако?...

— То исто рекох и ја . . . Али какве 
су то ријечи, какав ли је то стнл? ... Ево, 
имао си прилике, па си се увјерио. А до 
каквијех носљедица доводи све то? .. . Зар 
ће странке разумјети једна другу, нравда- 
јући се око чега? . . . А нрестави себи још: 
шта се може све догодити, када један спвс 
остаие на рјешавање са свим другога чи- 
новника, а не онога који га је диктовао 
писару . . .

— Па миглиш ли ти да би се могло 
доскочити томе злу?

— То се разумије.
— Како?
— Ја мислим чисто и бистро: бољв 

би било да се вратимо ђе смо н били, те 
да се бар у судбенмјем уредима уведв
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зина. Јувагатво, гостопримство, лијени оби- 
чаји, морал и друга добра својства, насли- 
јсђена од својих предака, ностоје и међу 
садањим Дрекаловићима, а и су само оси- 
ромагаили. Ово њихово сиромаштво догало 
је отуда гато су се јако умножили, а нро- 
стора вигае не заузимају него су нрије 
заузимали. Но и то сиромагатво они стрп- 
л,иво счосе, неуморно радећи за одржат 
своје Фамилије.

И колико год су сиромашни мало је 
или нимало њих који се скитају ио свијету, 
него су како сами кажују задовољнији са 
кором леба на свом огвигату него и у 
богастоу у туђини.

Нека Вог Свемогући поживи нагаег 
Узвиш ;ног Господара, иа ће ако Бог да 
сксрим и Дрекаловићи заједно са својим 
плсменицима, другим Кучима, добит про- 
ширење, као што су га посљедњим ратом 
добила многа друга црногорска племена.

Н. Н.

'»»*
НАРОДНА ПРИВРЕДА

Из _Тежака.“

»оцц,

'јшд,

б1ву

МОГјј
н« Иј 

!а цј 
>*) ј( 

пл. 
н«јј 
П|ј(И 

ГШц

11јц
Јрг
аве:
!вјо-

мет
вд
г«
I«
ло-
101

ш
1№
103

:ау

п

а-

е-
а-

л
<
и
с
1

)

(Угарење стрњике.) Код нас се јога 
врло мало води рачуна о кнристи од уга- 
рења стрњике, или како многи кажу подо- 
раван-а стрњике. Уираво, рјеткост јо код 
нас влдити да је ко угарио стрњику, а то 
је најбољи доказ да су нам непознате ко- 
ристи тога посла, или да о љима не во 
димо рачуна.

Међутим то је тако важан и корисан 
посао, да не би требао ни један пољо- 
иривредник да га занемарује. Истина је, 
да се угарењем етрњике лигаавамо пагае 
за стоку но стрњици, на коју многи иољо 
привредник рачуна, али та кориет несрав- 
њено је мањч од оне коју ностижемо уга- 
рењем стрњике. Нарочито у данагање доба, 
када имамо начина да на малом дијелу стр 
њика произведемо доста пиће за стоку, 
никако не би требали да багателишемо 
нодоравање стрњике.

Ко је имао прилике да прелази преко 
Саве и Дунава у времену по жетви, томе 
је морало пасти у очи, да још ни храна 
није свежена, но још у крстинама стоји 
на њивама, а свијет већ угари стрњику. 
То би већ био довољан подстрек да о томе 
размислимо, да се запитмо: загато ли опај 
народ то чини, кад је он још оскудниЈи у 
земл.и и пагаи но што смо ми? И знајући 
да вико неће да улаже свој труд и трогаак 
у га сао некорисан, могли би слободно и 
ми да сљедујемо примјеру наше браће 
нреко Саве и Дунава, иа да угаримо стр- 
њику и не расиитујући за узроке загато 
то треба чинити, — увјерени унапријед 
да је то корисан посао

Ну ми ћемо ииак да проговоримо коју 
о томе кад и како треба подоравати стр- 
њику и зашто се то ради.

Прије свега стрњику треба угарити 
што је могуће прије. Штогод се раније 
угари, тим је корист већа. Највише што 
би се још могло дозволити то је, да се 
иугате свиње и друга стока и живина ио 
стрњици да покупе заостали влат и опало 
зрно, — иа одмах треба ножурити да се 
стрњика узугари.

Угарити треба плитко. Довољна је 
дубљина бразде од 5 — 6 сантиметара. Према 
томе и оре се лако и брзо, само ако је 
вријеме ногодно. Ако је зсмља много сува 
и окорела, те се не би могло тако плитко 
орати, јер би илуг ако се дубље не пугати

искључиво италијански језик и да се све 
догле уиотребљује, докле се уведе нага 
језик којим нага народ говори — онакав 
какав је.

— Та ми се, видига, од тебе не до- 
нада. Ми, млади људи, треба да идемо 
даље, да се боримо, да се приправљамо 
за бољу будућност, а ти би сад хтио да 
се новратимо натраг и да унигатимо не- 
разумно све оно гато су наши оцеви ис- 
пословали големијем трудом и напором.

— Е, мој брате, — оповрну Јован 
уздахнувгаи, — кад тај наиредак, како га 
ти називљега, не би наносио народу толико 
неприлика и кад му не би био од рђавијех 
иосљедица, имао би ти ираво; али овако... 
Дпиустићеш ми... свак ће уздахнути ко 
иоле дубље завири у сугатину тога на- 
претка .. . Шта јадан сељак зна! Он мисли: 
тако треба да буде, иа повија главу иод 
бичем своје судбине; а кад би знао да би 
и томе он сам могао да стане на нут, 
уиотри|ебио би еву своју силу, иа се и 
истрошио у борби, — да га није, — или 
би догаао до онога гато јо нотнунијем пра- 
вом његово.

— Ти си несимиста. Ти не можеш 
да видига ништа што је лијепо : теби је 
све црно гато је наше.

— Опрости ми, није то тако . . . Зар 
се не би и ти повратио натраг, када те 
преваљен пут не би водио к твоме циљу? 
а камо ли још кад би те водио к пропасти ...

— Тако је, — одобраваше Стипе — 
али се не може нигата извести на један 
нут. Овако ће јога дуже трајати, и то све 
дотле, дик се унозна јачина нагаега језика 
» у тој сгруци човјскова рада; еве докле 
се ... докде ... како бих рекао? ...

искакао из земље, онда се може очекнути 
док надне прва кигаа, па одмах прионути 
на носао.

5 гарењем стрњике постижу се у глав 
ном двије кориети: њива поетаје нлоднија 
и чистија — Све оно сјеме корова које се 
налази на новршини земље, угарсњем се 
заорава те одмах клија и коров никне, а 
нема времена до зиме да цвјета и да му 
сјеме дозри, те се нриликом сљедећег о- 
рања заоре и тако унигати. Исто тако ута- 
мањује се зубача и други коров који се 
не размножава само сјеменом, јер тиме 
што се у љето њива угари, жиле му се 
избацају на новршину земље, гдје их љетња 
жега и сунце са свим опале и оеугае, те 
се на тај начин и тај коров слаби и утире. 
Па и само заостало зрно усјева, којим се 
поглавито хране мигаеви и други гад у 
земљи, заоравањем стрњике нагони се да 
прије клија, а тиме се украћује храна ште- 
точинама, те се мање плоде; а орањем 
избацују се и они и њихова гњијезда на 
површину или им се заклони отварају, те 
их неиогода и њихови неиријатељи који се 
њима хране утамањују. — Ну сем свих 
ових користи, главна корист угарења стр 
њике састоји се јога у томе, нгго се зсмља 
оилођава. Но каже се узалуд „угарено 
упола нађубрено“. Па јога кад се угари 
тако рано, љети, — онда се земља утица- 
јем сунчаних зракова и топлоте, наизмјенце 
са кигаом и росом, врло добро оплоди, те 
усјев на њој боље роди.

У кратко: угарењем се земља опло- 
ђава, а утимањивањем корова и гатеточина 
земља се чисти, те остаје за усјев вигае 
хране и простора, и најзад угарена земља 
лакгае се обрађује.

С тога етрњику не треба ни у ком 
случају оставити неугарену. Па најјачим 
њивама треба на стрњици посјејати пићне 
биљке (кукуруз на сачму, репу угарњачу 
и др.) а сву осталу стрњику треба гаго 
прије угарити.

(Важност пернате живине.) — Живи. 
нарство је врло важна привредна грана 
Оно је данас постало чак и предмет тр- 
говине, а уједно и одличан извор награде 
за нољопривреднике. Живинарство, наро- 
чито трговина с јајима, у посљедње је 
вријеме добило степен сиецијалног зани- 
мања.

Угарска добија годишње на 26 мили- 
на динара за пернату живину и јаја. У 
свима западним земљама, па и у Аустро- 
Угарској та врста трговине тако је јако 
развијена, да се многи крунни|и и ситнији 
прекупци само њоме и баве. У самом Гра- 
цу, главној варогаи Штајерске, потрогаи 
се јаја и живине на 500.000 динара го- 
дигање!

Код нас пак, ноказује се слаба паж 
ња овој привредној грани, јер само Кле- 
Фига и Шеус из В. Плане, од неколико 
година стално купују веће количине нер- 
нате живине, на је заклану гааљу недјељно 
по два вагона за Њемачку и Инглеску, 
гдје се на јагму и ио добру цијену нро- 
даје.

Па, и ако ова кланица за иернату 
живину постоји, ииак она је неиозната 
нагаем гаирем иољопривредном свијету, да 

I би у већем обиму гајио живину и кори-
' стио се и с те стране.

Потребно је да то сазна, иа да ири- 
оне и на том нољу; јер, кад наше ком- 
шије Маџари за саму живину могу годиш- 
ње добити на 26 милијона динара, можемо, 
ваљда, и ми бар приближно толико.

— Докле се не измире завађена браћа. 
Овако ја мислим, — надода Јован, намрс- 
кавгаи чело, преко кога нружаху се две 
крунне боре.

Не имадох даље времена да их слу- 
шам, а може да их је даље преиирање и 
разбратило као год и осталу им браћу, јер 
сам у даљини јасно чуо њихове јаче 
гласове:

— Иа како називљега ти тај језик?
— Српски ..
— Кад би смо вам га ми дали . . .

Ја сам све даље одмицао, журећи 
Срнској Читаоници, резонујући о срнско- 
хрватској слози, те је гледах у магати већ 
и остварену, но гато нам се као сама на- 
метнула: гледах загрљену браћу, али јако 
измождену душевно и тјелесно — да сам 
се од њнховијех самртничкијех лица веома 
□реплашио и, иењући се уза стеиенице у 
Читаоници, крикнуо као мало дијете кад 
му когод у оца или у мајку дирне. На мој 
крик скочио је нослужитељ Читаонице, који 
дотле бјеше у кухињи, да види гата је.

— Искао сам ка®у ... — рекох ла- 
гано, као човјек који лаже, и ступих у кар- 
таоницу чекајући наручену ка®у.

1896.

(Треба ли квашену храну давати ко- 
њима.) — У многим крајевима даје ее 
квашена храна. Ту навику треба без икак- 
вих даљих обзира одбацити. У самој ства- 
ри коњи требају мање времена да поква- 
шену храну у се приме него ли што 
потребују за суву храну ; али бага у томе 
и лежи главна гатета храњењем ноквагае- 
ном храном. Ако коњ добије суву храну, 
то је он мора полегано да сажваће и 
много пута у устима да нреврне, а ири 
томе превртању хране у устима, она ее 
у довољној мјери овлажи са нљувачком, а 
какву улогу игра пљувачка за свари- 
вање, а какву улогу игра пљувачка за 
сваривање хране довољно је познато. Ако 
ли коњ добије овлажену храну, онда је он 
брже ирогута и не овлаживши је готово 
ни мало са пљувачком, те онда таква 
храна одилази у желудац. Тако не овла 
жена храна пљувачком не може се лако 
да свари у желудцу и велика количина 
исте одилази као по све несварена на 
по.ге са избацинама. Према многобројним 
оиитима утврђено је, да коњ 6—8 пута 
лакгае свари суву храну него ли поква- 
гаену. Коњи, који се ноквагаеном храном 
хране, изгледаху махом добро угојени, 
али се брзо зноје и малаксавају. Тако 
исто многе желудачне болести и колика 
појаољују се врло често као носљедица 
храњења мокром — ноквагаеном храном.

(Пеиео.) Пенео је користан пољопри- 
вреднику. С њиме је добро нађубрити 
земљу, на коју ће се кромиири сијати, 
јер кромнири бивају бољи и нанреднији, 
а и много мање иате од разних болести. 
Пенелом се ћубри и она земља, на којој 
се сије дјетелина; а и заусјеве је добар, 
само ако је на годину дана прије сијања 
земља пепелом нађубрена.

Због тих користи нољопривредници 
не треба да га отурају, него да га синају 
на гомилу, на какво згодно мјесто, па да 
га за горње случајеве употребљавају.

I

(Кад застане залогај у грлу,) гато се 
кад-кад нарочито код говеди догађа, треба 
брзе помоћи, јер иначе може говече да 
угине. У том случају цури говечету многа 
пљувачка из уста, гуши се и на празно 
гута кашље, чегаће испружава врат и тресе 
главом, немирно је и поплашено, а течности, 
које би му синали у уста, одмах новраћа. 
У бурагу се ненрестано развијају гасови, 
који, под обичним околностима, излазе кроз 
једњак и уста на поље. Кад залогај храно 
у једњаку застане, онда се нагомилају 
гасови у бурагу у тој мјери, да се кад-кад 
нојави и надун, усљед којег говече за 
кратко вријеме угине. Разумије се да је 
у том случају нотребна гаго бржа помоћ. 
Прије свега треба пипањем по врату 
изнаћи мјесто ђе се залогај у једњаку 
заглавио, на ако је мекан, иажљиво га 
нрстима гњечити да се разиђе. Ако је то 
немогуће, онда треба са обје стране 
врата иалчевима нотиекивати залогај к 
устима. Ово је у неким нриликама лако 
извести а нарочито до гркљанове јабучице, 
али на том мјесту задаје доста посл >, док 
се даљо покрене. Ко има нри руци дугачку 
каучукну цијев, нарочито за тај посао 
удегаену, треба њоме нажљиво да иотисне 
залогај кроз једњак на ниже у бураг. Не 
попуштали залогај иод умјереним ноти- 
скивањем овом цијеви, онда треба од тога 
одустати, јер су мишићи једњака грчевито 
стегли залогај. С тога ваља чекати док 
мигаићи не олабане, иа онда усути говечету 
кроз уста у једњак зејтина да залогај 
боље клизи, па ће се лакоћом потиснути 
и желудац. Ако би се међу тим развио и 
надун у јакој мјери, онда би требало тро 
каром цробости бураг на слабинама. Гдје 
има у близини сточног љекара, биће нај- 
боље њега звати, а у противном случају 
сам срећу опробати.

(Одјело од домаће производње у Бу- 
гарској.) — У Бугарској је носљедње 
собрање донијело закон, да ко је у државној 
служби, тај само од домаће нроизводње 
може носити одјело и обућу. Сад је влада 
издала и наредбу, како да се та наредба 
нзвргаи, а она ступа у живот ио Крстову 
дне (у септембру). Сви чиновниц! и слу- 
житељи у државним, градским или окруж- 
ним звањима мора)у, док вргае службу, 
носити одјело и обућу, која је начињена 
у Бугарској и од домаће коже и домаће 
чохе и еукна, исто тако и народни носла 
ници, кад су у сабрању. Сав материЈал 
за одјело и обућу мора имати своје марке 
(жигове) и натписе и т. д. ирема одредби 
закона о заштити марака, и сви Фабричари, 
кројачи и обућари морају изабрати такве 
марке и власти их пријавити, која ће их 
онда обнародовати. Ове марке притиснуће 
се на крај од материЈе и коже, које ће 
осим тога добити нарочиту нломбу од ст- 
ране среске власти, наравно на тротак 
дотичних ималаца. И готове хаљине и обу 
ћа мора имати такву марку. У земљу се 
неће пугатати из иностранства материјал 
или готово одјело и обућа, ако имају жиг 
бугарског индустријалца нли занатлије. 
Чиновници кад кунују или наручују одјело 
и обућу морају се снабдети рачуном, који 
им служи као доказ пре; старешином: а 
кад гјд обуку нове хаљине или обућу, м<> 
рају то своме старегаини јавити, који ће 
контродоваги одједо. У и.отивиом случају

чиновници ће ее оглобити новцем и дисци- 
нлинарно казнити. Саме пак старегаине 
звања контроловаће у томе ногледу у 
Софији дотични министар, а у унутрага- 
њости окружни начелннци. Дође ли ту до 
каква несноразума, онда решава министар.

(Још нешто о мужи крава.) — Један 
стари амерички економ пигае у Агаапсан 
Рарег-у, да се од крава може бар за 5% 
вигае млијека намусти: ако се не тјерају 
нагло на пашу, нн с наше кући; ако се 
вазда у исто вријеме музу, ако ее с њима 
увијек благо иостуиа, а нарочито за ври- 
|еме саме муже, која треба да се вргаи 
што може брже и чистије.

При том иослу не треба говорити, 
а и ирије и послије муже ваља краву 
погладити, рећи коју лиЈвну ријеч и у 
оиште иоласкати јој како било, иа тако 
исто и одлазећи од ње.

Што ее блаже иостуиа, у толико ће 
боље пустити млијеко и у толико ће се 
љепгае и брже номусти.

(Хватање осица (зоља) и стршљенова 
у вријеме зрења грожђа.) — Осице и 
стргаљенови могу много да учине гатете 
на грожђу кад сазрева. Према овим гате- 
точинама не треба битн равнодугаан, него 
их треба гонити и утамањивати. Као иоуз- 
дан начин за то јесте, иснод чокота наме- 
стити неколико стаклета за хватање мува, 
која могу коштати тако око 1 дин. и 
негато више. У њих со налије ненгго 
сирћета или сануњавице. Инеекти се радо 
завлаче у ова стаклад, а изаћи не могу, 
те ту угину. Ваља еамо чешће мијењати 
течност. Коме није до куповања оваких 
стаклета, може се нослужити и обичним 
боцама. на које треба да натакно левак. 
Нашло се, да у свако стакло . може да 
упадне дневно 20—40 осица и стргаљоно- 
ва. Једне јесени може да се на тај начин 
потамани око 20.000 осица. — Овако се 
може помоћи и на случај кад срршљенови 
пчеле тамане. ,

ДОМАЋЕ ВИЈЕСТИ

ЦЕТИЊЕ, И^авГубта

| ђ ЉУБИЦА ГАРДАШЕВИЋ, рођ. ВУКОТИЋ|

10. овог мјесеца у 4 уре изјутра, 
иосље дугог и тегаког боловања, пресели 
се у вјечност на Кчеву ЈБубица, гаћерка 
из другог брака г. војводе Петра Вукотића.

Покојница јо рођена на Кчеву 3 ја- 
нуара 1872 г.; стунила је у брак 16 аирпла 
1895 г. еа господином Бајом Гардашевићем 
уиравитељем варогаи Цетиња. Каквим се 
врлинама покојница одликовала, најбоље 
свједочи многобројни народ обојега иола, 
који је на глас Љубичине смрти одмах 
нохитао из свију крајева нросгране Ка- 
тунске нахије, те је учествовао при туж- 
ном ногребу, који се обавио 11 истог м. 
код саборне Кчевске цркве св. Николе, 
пред којом је црквом сахрањно већина, 
како њеног рода Вукотића, тако и њеног 
дома Гардашевића, многозаслужних и слав 
них иредака.

Покојница је оставила након себе 
два мала еинчића, Владимира и Петра; 
и свога ожалогаћенога мужа.

Нека је покојници блажено царство 
на оњ'М свијету, као гато јој је сиомен на 
овоме!

| ј Командир РАДЕ МИКИЋ | Из Во
лике крај Плава стиже нам тужна вијест 
да је 23 јула нремиаио витез и јунак 
Командир Раде Микић.

Јуначка дјела која је овај ријетки 
човјек и родољуб за пуно 40 година дана 
извргаио борећи се вазда за крст часни и 
слободу златну трудно је оиисати, јер 
његов живот нровео је гато н > рећи обучен 
и обувен и јуначким оружјем онаеан, на 
прагу неиријатељском, којега је у толико 
прилика сонственом својом крвљу бранио 
и одбранио гато му свједочаху многобројне 
ране које је собом иа бољи свијет ионио.

0 његовим дјелима и као личном јунаку 
и као главару онога јуначкога краја исто- 
рија ће у своје вријемз свој нраведни суд 
изрећи, а ми који Рада нознајемо и у њега 
губимо друга и нријатеља довикујемо му 
тужним срцем : слава ти и вјечни иокој 
Командир Раде.

(Добра опомена.) Иосљеднијех дана 
збила су се у нагаој варогаи два случаја, да 
се запалио шпирит кад су дућанџије од њега 
његато правили. Срећом, оба иута вјешто 
је био утуљен, тако се није могао пожар ра- 
звити. Дућани со налазе већином но старијем 
кућама све један до другоа, а пренуни 
еу занаљивијех материја, особито гаиирита 
и иетролиума. Кад би један ухватио ватру 
у онасности би био цио средњи дио варогаи. 
Вријемо је да се надлежчи углсдају бар 
на нагау Подгорицу, гдје одавно ностоји 
могазин изван варогаи. уком мјесни трговци 
држе гапирит, иетролеум и остале заиаљиве 
материје. Такођер је крајње вријеме, да 
наша онштина набави нотребите снраве, 

| да буду вазда готове, за гзгаењс иожара.



(Излишна обрана.) Примили смо из Беча 
подуже писмо Преосвештеног бившегжичког 
Епископа Никанора,у ком вели, да је „спо 
уздане стране извијештен," да се неко 
осмјелио казати, да је он писао нротив 
Црне Горе, па изјављује: „Ни нрије мога 
доласка у ионосну Црну Гору, а још 
мање нослије мога обављења у истој, 
нијесам ни једне непристојне ријечи нро- 
тиву Црне Горе и браће ми Црногораца 
рекао, а много мање наиисао. Нанротив, 
од времена мога бављења у Црној Гори, 
нуна су ми уста хвале и узношења свега, 
што сам видио и чуо у Црној Гори. 
И, унраво, она и њезини становници по- 
стали су ми од тога доба не само милији 
и нријатнији, него и узвишени мој идеал.“ 
Пошто та оитужба, о којој је Преосве- 
штени Енискон ,,извијештен“ био, није 
нигдје на јавност изнешена, са свијем бн 
излишно било, да његову обрану у ције- 
лости саонштимо, и ми се надамо, да ће 
се Преосвештени писац и овијсм задо 
вољити.

ОдБОр у П0М0'ћ пострадалијех 
нашијех крајева од понлава доставио 
нам је сљедећи списак нрилога:

Свота скупљених ирилога износила је 
у 27 броју „Гласа Црногорца“ а. в. Фиор. 
28.944 и 89 новч. сувишо 217 багаша 
жита, 6 брава и 5 ока уља:

Из деветога Округа Козловског Ује- 
зда, нгго је нокупио од народа који је 1891 
год. иострадао од неродице — Земски На- 
челник г. Александар Новинов са свеште- 
ником Георгијом Лукиним — рубаљз 600 или 
а. в. Фиор.................................................... 750.

Свега до данас Фиор. 29. 694 и 89 н. 
сувише 217 багаша жита, 6 брава и 5 
ока уља.

Р А 3 Н Е Б И Љ Е III К Е.

(Нрактична нрпмјена Рентгенових 
зракова.) „Аппа1ев МесПсо-РвусћоЈоЈрциев* 
нише о овом ингересантном случају у 
Берлину: 1886. године био је затворен 
један шећерцијски помоћник, који је хтио 
револвером да прекраги себи живот, али 
се само тешко обранио у главу и увје- 
равао је свакога, да му је куршум остао 
у глави. У току неколико година, жалио се 
он на главобољу и куршум у глави, који 
му причињава болове. Љекари, који ника- 
ко не могоше новјеровати, да је куршум 
могао остати у глави, сматрали су га 
за душевно болесна и смјестили га у ду- 
шевну болницу ради исихичкога испити- 
вања. Кад год би инснектор болнице оби- 
лазио болеснике, шећерџија би га молио 
да покушају, да му изваде куршум из 
главе. Ово је још више утврдило љекаре 
о његовој душевној поремећености. Посље 
четири године, кад болесник немаше ни- 
какве друге Фантастичне идеје осим уобра 
зиље, да има куршум у глави, пустише 
га као безопасна у слободу. Из Берлина 
шећерџија се пресели лањске године у 
Хамбург, гдје је био ирисутан нрвомо нре- 
давању о моћи тек иронађених Рентгено- 
вих зракова. У њему искрсну одмах нада 
да ће се помоћу истих зракова моћи и 
куршум у његовој глави пронаћи. Он се 
нријави нроФвсору, који је држао то ире- 
давање, и овај одмах, помоћу Рентгено- 
вих зракова, Фотографира онај дио главо 
шећерџијине, у којем рече, да му је кур- 
шум заостао. И заиста ФотограФСки сни- 
мак тог дјела главе ноказао је куршум, 
који је несрећном шећерџији толике боло- 
ве причињавао. Вјештом оиерацијом буде 
он ослобођен куршума ; сад је нотиуно 
здрав и не вели више, да га боли глава!

(Из друштва.) На Русију се са за 
пада виче и виче да је држава без културе, 
крута и строга без икакве слободе, а.чи 
она иостепено без икакве ларме и вике 
уводи у свсј народ баш оно што занад 
само у теорији зна стварати а, што, кад 
се хоће да у нрактику ирнведе, ироузро- 
кује нереде, преврате и буне и сто другнх 
чуда и покора. Сада је баш, у корист 
тјелесног развитка и здравља свога народа, 
Цар издао указ, којим се наређује и зано- 
виједа да дјеца радници у Фабрикама, 
радионицама и т. д. неморају и несмију 
више од 8 сати дневно радити и то да се 
могу само за 4 сата бсспрекидног рада 
употребити, а нослијо 4 сата да се морају 
одмарати. У Русији Цар заиовиједа да се 
мора увести оно, што на занаду раденици 
траже без уснјеха те се догађају несреће.

(11з области иаука.) Др. Јов. II. 
Ианаотовић из Митровице, хемичар у 
Дражђанима, позван је, усљед својих изве- 
дених опита из агрикулгурне хемије за 
ирвог асисгента на вр. нољопривредну 
академију у 11оиелсдорФ-Бону на 1’ајни. 
Панаотовић неће да се одазове томе 
почасном позиву јер нутује на геолошки 
конгрес у Иетроград, а нослије конгреса 
рад је да нроучи руску хемнску индусгрију, 
која и ако још у новоју, оиет сваки дан 
све више и више наиредује. Панаотовић 

ио је већ ирије двијо године други аси- 
°тент на ономе знаменитоме заводу, који
о

је донекле саставни дио университета у 
Бону, алп је то мјесто напустио само за 
то да би се могао боље у струци уса- 
вршавати.

„Српски Завјет". 1ТШ1Р1ИИ .Ј.ЕЧКОГ КОР. 1411’V
БЕЧ, 9 августа. — „Винер 

Абендпост11 доноси, да је бугарки 
агент Сирмадјев, по паредби Стојило- 
ва изјавио бечком министарству ино- 
етранијех дјела, да је разгов р Сто- 
јнлова са дописником берлинског „Ло- 
калапцајгера“ есенцијално изоначен. 
Стојилов ннје имао намјере да вр 1- 
јеђа Аустро Угарску нпти царску ње- 
ну кућу. Што је ова нзјава закае- 
нида наводн се за узрок отсуетво Сто- 
јилова из СоФИЈе. „Винер Абеидност“ 
додаје, да ова званпчиа изјава одго- 
вара захтјеву Аустро -угарске владе, 
п да је тако овај инцидент затворен.

КАНЕА, 10 авгуега. — Амираљи 
су саставили судску интернацноналну 
војннчку комисију. Џевад-наша ее 
уздржао, да у њој назиачи отоманског 
официра.

ЦАРИГРАД, 11 авгуета. — По- 
лиција нрн премстачннп кућа у Пери 
нашла је двије бомбе. Д аишсна еу 
два Ј I мена. Говори се да Султан 
намјер'ва на дан свог доласка на 
престо издатн реФорме, онћу амнести- 
ју младотурцима, умјерену елободу 
штампе н т. д. Говорн се да је поли- 
цији иошло за руком, да открије ре 
волуционарни комит т, који има еје- 
диште у Варии. Норта је учинпла 
односно тога кораке у Софији. По 
свијсм јерменскијем црквама чита ее 
паетиреко пиемо, које строго осуђује 
атентате и иреиоруча Јерменима мпр.

РИМ, 12 августа. — Принц На 
пуљеки је наименован зановједником 
десетог корнуса војске у Напуљу.

ЦАРИГРАД, 13 авгуета.— При 
апшењу Јермена јутрос је био завла 
дао етрах, којп се одма умирио. По- 
лиција пдући да у Пери уанеи три 
Јермена у кући једног Француза, један 
се Јерменин убио из револвера а два 
су ухваћеиа. Полпција и војска ко- 
ректно < е владају. Гласови о великом 
страху и нередпма немају оенова. 
Такођер гласовн о предстојећијем не- 
ликнјем догађајима немају основа, по- 
што еу еве мјере иредузсте са сгране 
турске.

Пресједник Фор у Русији.
КРОНШТАДТ, 12 августа. 

Јутрос је Француека еекадра нриспјела. 
Велики Књаз Алекса одпо је па брод 
„Ллександрија“ да иоздрави Фора. Фор 
је био аклампран од мноштва народа 
еа многнјех иринатнијех параброда. 
Цар је дошао на брод „Александрија“ 
и два иута ее загрлио еа Фором. Па 
броду је иетакнута царека заетава 
Фор је у Фраку еа велпком колајном 
Св. Андрије.

ПЕТРОГРАД, 12 августа. — 
„Александрија“ еа Царем и Фором, 
Великнјем Књазом Алексом, Ханатом н 
Муравјевнм ириснјели еу у иод :е у 
ПетерхоФ, уз грување топова. Фор ее 
руковао еа Великиј м Књазом Влади 
миром н Конетантином, и одвезао ее у 
колпма у двор. Свијем иутеМ народ је 
одушевљено ноздрављао, госиође су 
бацале цвијеће. Фор је посјетио Ца- 
рицу, за тијем је био ручак у бијелој 
дворани у ПетерхоФу, на ком је било 
34 оеобе. 'За тијем Је Фор носјетио 
чланове Цареке Куће.

ПЕТЕРХОФ, 12 августа. — На 
великом обједу Цар је наздравио Фору, 
рекавшн м\ да га ева Руеија дочекује 
најжнвљом радоети. Нада се да ће 
његово бављење у Руеијн још већма 
утврдити везе нријатељства п дубокијех 
симнатија, које сиајају Руепју н Фран- 
цуску. Фор је одговорио, да је ио 
жељп цпјелог народа дошао у Петро- 
град, да потврди још више, ако се 
може, везе, које спајају два народа. 
Стунајућп*ногом на руску зем.ку, ерца

двају народа бпју сагласно у Једној и 
истој мнелп и узајамној вјерностн. 
Иије у здравље Цара, Царице и еве 
Русије.

ПЕТРОГРАД, 13 августа. — Фор 
је у нодне посјетио Петропавловеку 
цркву, гдје је ноложио па гроб Алек- 
еандра III грану маслине од злата. 
Присуствовао је п иолож ;о ирви ка- 
мен Тројицкогл моста. За тијем је но- 
шао у послаиство. Посвуда је акламн- 
раи одушевљењем неопиенвијем.

ПЕТРОГРАД, 14 августа. — Фор 
је јучер у зпмн.ем Дворцу примао ди- 
иломатско тијело, изасланства илемства, 
земства п градова. У вечер велики 
објед. Данае војпнчка иарадау Красноје 
Село. Велики Књажеви Михајил п 
Иикола Нпкплајсвић з повиједали еу 
војском. Послнјс параде био је ручак, 
на ком је Фор рекао, да еу у Паризу, 
у Алнама, и у Дпнкерку, полазећи у 
Руспју, једнодушип глаеови француске 
војеке бнли, да понеее руској војсци 
нова н вазда искрена увјеравања њи- 
хозог дубоког пријатељства. Ја вршнм 
тај налог и молим Вашс Величанство 
да то саонштнте Вашој војсци. Нама 
су бпле позпате војничке врлине руске 
војске, а сад смо седнвилн њеном еа- 
вршеиству и моћној организацији. Фран- 
цуска војска, коју је Ваше Величап- 
ство видјсло у Шалону радује се руској 
војсци II даиас јој свечано изјављује 
узајамне осјећаје иовјерења и брагим- 
етва оружја. Диже чашу у чает Цара 
Царнце и Цареке куће и у име Фран- 
цуске војеке пије у зцравље руеке 
војске. Цар је одговорио здравицом 
француској војсци, којој ее дивио у 
Шалону, и чнје доетојне нреставнике 
радује се видјети овдј<. Музпка је 
интонирала руску химну па мареељезу.

III К 0 Л С К А 0 В Ј А В А

Пред; вања у Кн. ж. Црног. Гим 
назпјп па Цетињу почињу идуће шк. 
гоцине 1897—8 тачно 1 септембра.

Упиеивање ученпка бива у кан- 
целарији гимназпјеке Управе 28, 29, 
30, 31 авгуета од 9—12 сати нрије 
иодне.

У ирни разред иримају ее еамо 
опи ученици, којима пије мање од 10, 
пн впше од 15 годнна, и којч еу пчј- 
миње с допријем успјехом нз евију 
предмета свршили четврти разред осн. 
школе. Сваки ученик дужан је д ни 
јети крштеннцу н сведоџбу; без тога 
ее ие може ни један упнеати.

.Учеиицп оегалијех разреда дужпи 
су ири упису иоказатп школеко свје- 
дочанетво од потоње године.

Ноолије одређеног времена неће 
се нпко нримити.

Сваки ученик дужан је имати иро- 
нисано народно одпјело : џамадан, гаће, 
докољенице, и то једно за евакн дан, 
а друго за евечане дане, и кад се прво 
нере; осим тога довољно рубља, оепм 
онанака п цревље.

Цетиње, 13 августа 1897.
Управа Гимназије.

ШКОЛСКА ОВЈАВА.

Предавања у Књ. Црног. Бого- 
словско-Учитељској Школп на Цетпњу 
иочињу идуће школ. године 1897—8 
тачно 1 сеитембра.

У ову школу цримају се младићп 
православнЈ вјере, који еу евршилн 
четири разреда гпмназије и имају пз 
четвртога разреда евједочанство нај- 
мање ирвога реда.

Ученици уппеују ее у ову школу 
29, 30, 31 авгуета. Униснвање бпва

у канцеларији Ректората од 9—Ц 
прије подне.

При упису дужан је сваки цоКа. 
зати свједочанство од потоње године

Цетиње, 13 авгуета 1897.

Ректорат
Богословско-Учитељске ИЈколе.

ШКОЈСКА ОЕЈШ.
Који од књаж. иитомаца на странц 

још нпјесу поднијели овом Министар- 
етву увјерење о раду и успјеху у 
школској години, овијем се ономињу 
да то учине иајдаље до 20 августа ове 
годипе, у пр тивном случају губе сти- 
иендију као год и оии, који нијесу 
евршнли нрошлу годину еа новољнијем 
успјехом.

Цетиње, 1 авгуета 1897 г.
Вр. 539.

Министарство Просвјетеи
Црквених Послова.

ЈАВНА Б.1АГОДАРНОСТ.

Дољеиотписани, дубоко ноштујући 
изјављујемо најсрдачнију благодарност Њ. 
В. г. Митрополиту Косановићу, г. г. Марку 
Петровпћу Управитељу Приморја, војводи 
Слму Поновићу мннист|»у просвјете, еер- 
да|»у С. Пламенцу, турском консулу, мје- 
стном свештенству и осталом грађанству 
који при нодужем и тснком боловању по- 
сјећаваше, а иосље емрти ири спроводу и 
онијелу нрисуствоваше нашем оцу и одно- 
сно супругу

Кннстану 1>0КУ < ТОЈОВНћУ.

Тако пак дубоко захваљамо г. г. министри- 
ма: војводи Пламенцу, Нику Матановићу; 
каи. Ненезићу из Подгорице, Арсу Веро- 
вићу из Скадра као и осталој господи, који 
нам са стране телсграФично участв<ваше, 
те тим ублажујући нашу тугу свијех на 
дубоку благодарност обвезаше, коју им 
овим иутем и озричемо.

Улцињ, 7 августа 1897.
Ожалошћени:Ристо, Никола и Зарија синови; Анђелија супруга; Мапе и Васе шћсри.

0 К .1 л в л.

Кућа позем.куша од 15 метара 
дужине, подијељена у четири дућана, 
пок. Стевана Јокова Коетпћа која по- 
стоји у Бокешкој улици — пзноси се 
на јавном инканту.

Ко би желно исту купити, нека 
се иријави иотиисатој Унрави најдаље 
До 10 сентембра тек. год. а тога дана 
устуииће се исга нонудиоцу највише 
цијене.

Број 991
Иодгорица, 11 августа 1897.

Застунник Унрав. вароши
Стеван Раичковик
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